



TURIȘTII NU AJUNG PE LITORAL SĂ VADĂ DOAR UN RĂSĂRIT DE SOARE!

Pag 4

Anul V - Nr.42

●
Aprilie
2012

Apare lunar
Adresa
redacției:

Bulevardul 1 Mai nr.2
Bl. J10 (parter)
Constanța (900130)
Telefon: 0341/176.415
Fax: 0341/176.416
e-mail: info@zmc.ro

CRONICA

METROPOLITANĂ

Publicație editată de Asociația de Dezvoltare Intercomunitară
Zona Metropolitană Constanța

Harta Zonci
Metropolitane



Tradiții și obiceiuri

Pag 7

- La Colegiul Agricol Poarta Albă

FIECARE ELEV ARE O ȘANȘĂ

Pag 7

- Investește în oameni!

FORMARE EUROPEANĂ PENTRU SERVICII TURISTICE DE CALITATE

- Proiect cofinanțat din fondul Social European prin Programul Operațional Sectorial Dezvoltarea Resurselor Umane

- Tuzla

UN SAT PENTRU PESCARI

Pag 2

ÎN STATIONILE DIN SUDUL LITORALULUI NU CURGE LAPTE SI MIERE

Pag 2



Pag 5

- Expoziție tradițională

Direcția Generală de Asistență Socială și Protecția Copilului Constanța a inaugurat tradiționala Expoziție de Paști "LUMINA SI CULOARE".

Evenimentul s-a desfășurat în cadrul Complexului Comercial TOM din Constanța, în zona centrală (Tina R., Noriel).

La stand au fost expuse câteva sute de produse realizate de către copiii și adulții protejați în centrele specializate ale direcției. Materialele naturale se îmbină într-o feerie de culoare menită să aducă lumina în sufletul celor care vor fi interesați să admire și să achiziționeze produsele. Sub îndrumarea educatorilor specializați, aproximativ 200 de copii și 100 de adulți au participat la realizarea acestei expoziției.

Roxana Onea

Primăvara se vede cel mai bine mâna gospodarilor



O grădiniță cu orar prelungit este un proiect la care se gândeste ceva vreme primarul Dumitru Bocai. "Mi-ar fi plăcut să fie măcar început acest proiect" spune primarul orașului Ovidiu. Proiectul este pregătit, alte proiecte, în schimb, au fost duse până la capăt, așa că putem scrie fără ezitări: la Ovidiu omul sfințește locul, asta însemnând că mâna gospodarului se vede în primăria mai mult ca oricând. Spre deosebire de alte localități, la Ovidiu s-a început, cu un ceas mai devreme, curățenia de primăvară, iar culoarea verde așezată pe stâlpi și borduri face



ca orașul să pară chiar vesel. Într-un mandat, unul care nu a fost ușor, Dumitru Bocai poate să-i privească în ochi pe local-

nici: "Am construit o sală de sport, în oraș există un loc de promenadă, o grădiniță a fost extinsă, iar parcările, care s-au

înmulțit în ultimii ani, au fost asfaltate. Pot să spun acum că orașul respiră, pensionarii și tinerii dau o altă viață localității iar evenimentele unde ei sunt prezenți, "Festivalul Elena Roizen" și "Zilele Orașului" sunt dovezi că la Ovidiu ne gândim cu toții la viața acestui oraș".

În fiecare proiect se vede dorința localnicilor de a face un pas înainte, iar mâna gospodarului nu face altceva decât să așeze în fața turiștilor care trec spre litoral o localitate cu o carte de vizită care merită să fie cunoscută.

Luiza Țigmeanu

Tuzla

UN SAT PENTRU PESCARI

Amenajarea turistică a Bălții Tuzla a primit ultimele avize. Proiectul vizează amenajarea unei suprafețe de peste cinci hectare, aici urmând să fie construite parcări și alei pietonale, o zonă comercială, un restaurant, chioșcuri, grupuri sanitare și dușuri, bazine de înot, atât pentru adulți, cât și pentru copii, un foisor cu bar de zi (pe



o structură din lemn acoperită cu stuf), un pontoon, 12 căsuțe de lemn (tip camping).

"Abia așteptăm să deschidem șantierul, spune Constantin Micu, primarul comunei Tuzla. Suntem pregătiți să plantăm puieți de salcie în zonă, vom fi atenți să respectăm cu strictețe toate avizele, vom monitoriza fiecare lucrare și vom mări suprafața de spații verzi și vom acorda o mare atenție protecției mediului. Satul turistic de la Tuzla va avea, sunt convins, mare căutare. Ne-am gândit să organizăm aici concursuri să-l atragem aici pe turiști, să fie și Tuzla un punct

turism pentru cei care aleg să își petreacă fiecare concediu pe litoral. Pe strada Eternității vom instala câteva indicatoare, să ajungă turistul mai repede în satul turistic, vom reabilita iluminatul public. Pică bine acest proiect, mai cu seamă că tabăra de copii este în apropiere, ne gândim să organizăm tabere tematice care să-l apropie pe elevii de natură, să învățăm împreună să prețuim mediul. Balta Tuzla va deveni un sat pentru pescari. Va fi un punct de atracție cum nu mai e altul pe litoralul Mării Negre.

Alina Delcea

ÎN STATIONILE DIN SUDUL LITORALULUI NU CURGE LAPTE ȘI MIERE

Se apropie vara și pagina unde ar trebui să inserăm evenimentele sezonului estival e tot mai săracă. Deși se vorbește de o strategie și de o regândire a litoralului, Ministerul Dezvoltării și Turismului nu a făcut decât

promisiuni, lăsându-i pe hotelieri să se descurce pe cont propriu. Nici o vorbuliță despre proiecte și despre finanțări europene, despre fonduri guvernamentale n-am auzit nici măcar o intenție, toate grijile rămân în curtea ad-

ministrațiilor locale de parcă pe acolo ar curge lapte și miere. Iluminatul public în stațiunile din sudul litoralului este de câțiva ani încremenit în proiecte, reabilitarea promenadelor din stațiuni e mai mult o idee, cu excepția orașului Eforie, alte probleme se află în dezbatere, așa că e firească o întrebare: cum ar putea administrația locală să administreze stațiunile din zona Mangaliei? Stim

cu toții ce a fost în această iarnă în Mangalia.

Nu găsim în toate magazinele din Mangalia atâtea batiste pentru a aduna lacrimile cetățenilor. Si statul, ce face statul?, ce fac politicienii? Am văzut că unii se lipesc de câte o excursie să promoveze doina românească. Turismul este lăsat pentru o altă excursie!?

I.T.Antim

Zona Metropolitană a finalizat depunerea spre finanțare a tuturor proiectelor



În zilele de 29 și 30 martie 2012 a avut loc în Constanța, la Hotel Ibls, un eveniment de prezentare a stadiului de implementare a Planului Integrat de Dezvoltare al Polului Național de Creștere Constanța, la care au participat reprezentanți ai autorităților de management ale diverselor programe operaționale, ai Agenției pentru Dezvoltare Regională Sud-Est, ai autorităților publice locale și ai Asociației de Dezvoltare Intercomunitară „Zona Metropolitană Constanța, precum și ai comunității de afaceri, ai societății civile și ai mediului academic.

Evenimentul s-a organizat în contextul finalizării procesului

de depunere a cererilor de finanțare pentru proiectele prioritare din cadrul Planului Integrat de Dezvoltare Constanța, finanțate prin Programul Operațional Regional 2007-2013 - Axa prioritară 1 - Sprijinirea dezvoltării durabile a orașelor - poli urbani de creștere, Domeniul de intervenție 1.1 - Planuri integrate de dezvoltare urbană, Sub-domeniul: Poli de creștere.

Planul Integrat de Dezvoltare (PID) Constanța cuprinde un număr de 122 de proiecte integrate, din care 38 de proiecte prioritare vor fi finanțate prin Programul Operațional Regional - Axa Prioritară 1 - Sprijinirea dezvoltării

durabile a orașelor - Poli urbani de creștere, Domeniul Major de Intervenție 1.1 - Planuri integrate de dezvoltare urbană, Sub-domeniul: Poli de creștere.

Valoarea totală a proiectelor din cuprinsul Planului Integrat de Dezvoltare al Zonei Metropolitane Constanța, propuse spre implementare pentru perioada 2010 - 2015, este 8.607.890.052 lei, cca. 90 de milioane euro reprezentând suma alocată dedicat beneficiarilor din Zona Metropolitană Constanța prin Axa 1 a Programului Operațional Regional.

Dintre cele 38 de proiecte prioritare finanțate prin Axa 1 a Programului Operațional Re-

gional, două dintre acestea se află în implementare, 25 se află în faza de contractare/precontractare iar alte 12 proiecte se află în diverse stadii de evaluare.

Reprezentanții Biroului Coordonator Pol de Creștere Constanța estimează că până la sfârșitul primului semestru al acestui an va fi finalizat procesul de contractare pentru toate proiectele finanțate prin Programul Operațional Regional - Axa Prioritară 1 - Sprijinirea dezvoltării durabile a orașelor - Poli urbani de creștere, Domeniul Major de Intervenție 1.1 - Planuri integrate de dezvoltare urbană, Sub-domeniul: Potli de creștere.

ÎNCONDEIATUL OUĂLOR

Incondeiatul este o tehnică de înfrumusețare a oului jertfit (spart) la Paști, simbol al divinității care moare și renaște anual, cu motive zoomorfe, antropomorfe, fitomorfe. Tehnologia populară prin care oul devine substituit divin și operă de artă, cuprinde mai multe faze de lucru: alegerea ouălor proaspete de găină sau de rață prin scufundarea lor în apă (ouăle proaspete cad la fund, ouăle vechi se ridică la suprafață); selecționarea ouălor mari și frumoase, cu coaja groasă și fără denivelări; degresarea prin spălarea atentă cu apă caldă

la care se adaugă puțin oțet pentru a prinde uniform vopsea, fără pete; așezarea ouălor în poziție orizontală într-un vas cu apă pentru a alege bula de aer pe margine, nu la capete; fierberea ouălor la foc domol, pentru a nu le plesni coaja; prepararea vopselelor din plante sau din produse chimice (pentru fiecare vopsea se folosește un vas curat); confecționarea și pregătirea uneltelor de ornamentat numite chișniță și feșteleu (cele mai vechi condeie au fost lumânarea, cu al cărui capăt încins la foc se desenau pe ou anumite semne, și pana

de găscă ce avea rolul cornului de ornare folosit de olar); topirea cerii de albine în care se adăuga, ca adjuvant, puțin cărbune pisat; încondeierea propriu-zisă a ouălor cu motive ornamentale; introducerea oului încondeiat în vasul cu vopsea dorită pentru colorarea fondului; scoaterea ouălor din vopsea și ștergerea urmelor de ceară care lasă în locul lor desenul alb, oul încondeiat monocrom. În cazul ouălor încondeiate policrom se repetă, pentru fie-



care culoare în parte, operațiunile de ornamentare amintite. Local, sunt invocate unele faze de lucru sau se folosesc metode noi de decorare, mai mult sau mai puțin legate de încondeierea cu ceară a ouălor (pictate, săpate sau decorate în relief, încondeiate cu frunze de plante, împodobite cu mărgelile, ouăle din lemn sau plastic decorate sau pictate ș.a.)

Ion Ghinoiu
(Calendar popular)



TURIȘTII NU AJUNG PE LITORAL SĂ VADĂ DOAR UN RĂSĂRIT DE SOARE!



Mai sunt câteva zile până la deschiderea oficială a sezonului estival, un sezon care nu va aduce mari schimbări la față, cu excepția stațiunii Mamaia. Aici, iată o informație de ultimă oră, turiștii vor avea la dispoziție noua pasarelă de unde vor pleca în călătorie pe mare cu vaporeșul. Din păcate, noutățile de pe litoral pot fi numărate pe degetele unei singure mâini, asta și pentru că plaja, ca și în anii trecuți, va fi amenajată cu întârziere, pentru că ABADAL a tergiversat licitațiile pentru închirierea plajei, ignorând solicitările hotelierilor.

Și de astă dată, ei vor fi nevoiți să caute soluții în pripă. În aceste condiții oferta operatorilor din turism va avea încă un obstacol. Cum să promovezi o ofertă când ești nevoit să faci primul pas sub semnul unor întrebări. Mai mult, se știe, soluțiile găsite peste noapte nu fac altceva decât să pună în pericol programele sociale (vezi "Litoralul pentru toți"). Ca și până acum, statul a rămas încremenit în proiecte și promisiuni, încă un semn că rutina și birocrăția sunt dăunătoare turismului. Cum să ai la îndemână soluții pentru atâtea provocări? Cum să faci cheltu-



ielii pentru o campanie de publicitate și promovare a ofertei când birocrăția face valuri mai mari decât marea? Agențiile de turism se află, și ele, în derivă,

plajele de la vecini, de la Varna și Albena.

În urmă cu câteva zile, noul ministru al turismului a fost pe litoral, e adevărat, a fost mai

tre de informare turistică sunt doar pe hârtie, autoritățile publice locale nu pot face angajări, iar centrele amintite au nevoie de fonduri și de pliante care să promoveze oferta turistică.

Asociațiile patronale au câteva revendicări, și nu le au de ieri. Peste noapte nu putem vorbi de o schimbare la față a turismului pe litoral. Taxele și impozitele sunt aceleași, deși hotelierii solicită revizuirea lor. TVA e tot 24 la sută, în vreme ce în alte țări e doar 9 la sută, infrastructura, o altă bubă, e tot în suferință. Autostrada a avut atâtea termene, încât nu putem confirma că ultimul, 30 iunie, va fi respectat. Mai ușor putem scrie despre turismul între hârtii, dar turistul nu e dis-



iar turiștii sunt tentați să privească ofertele altora, în unele cazuri sunt ispitiți să aleagă

mult în trecere, așa că nu a discutat decât cu cei care l-au însoțit, n-a avut un dialog cu hotelierii. Abia atunci ar fi putut să audă revendicările lor. Nu a avut de unde să afle că litoralul are nevoie de proiecte, de proiecte care să fie implementate fără amânări. Hotelierii așteaptă facilități ca să facă investiții și să încheie parteneriate. Dacă ar fi avut răbdare și ar fi discutat cu operatorii în turism, ministrul ar fi aflat că mult trâmbișatele cen-

pus să audă așa ceva. Cum mai poate fi el ispitit să aleagă litoralul? Il putem atrage numai cu descrierea idilică a unui apus de soare? Nici vorbă, turiștii vor servicii de calitate, vor evenimente, spectacole și competiții, turiștii vor să vadă că sunt așteptați cu zâmbetul pe buze și cu oferte generoase, vor să se distreze, nu să adune lacrimile în batistă și să nu aibă ce povesti după un concediu pe litoral.

Iulian Talianu



● ***Investește în oameni***

FORMARE EUROPEANĂ PENTRU SERVICII TURISTICE DE CALITATE

● ***Finanțare europeană pentru calificarea persoanelor din regiunea Sud-Est, angajate pe piața muncii în domeniul turismului, alimentației publice și comerțului***



Joi, 05 aprilie 2012 Asociația de Dezvoltare Intercomunitară Zona Metropolitană Constanța a organizat la Hotel Ibis din Constanța (Str. Mircea cel Bătrân nr.39- 41), Sala Traian+Decebal, evenimentul de lansare a proiectului Formare europeană pentru servicii turistice de calitate, cofinanțat din Fondul Social European prin Programul Operațional Sectorial Dezvoltarea Resurselor Umane 2007- 2013.

Proiectul va fi implementat pe parcursul a doi ani de către Asociația de Dezvoltare Intercomunitară Zona Metropolitană Constanța și are ca obiectiv general creșterea nivelului de calificare a persoanelor din Regiunea de Dezvoltare Sud-Est, angajate pe piața muncii în domeniul turismului, alimentației publice și comerțului.

Prin acest proiect se vor realiza:

1) Dezvoltarea capacității locale de furnizare a programelor de formare profesională continuă (FPC) flexibile și relevante pentru piața muncii;

2) Creșterea gradului de informare și cunoaștere a beneficiilor participării la programe FPC și servicii de consiliere și orientare profesională;

3) Creșterea nivelului de informare și motivare profesională a angajaților din domeniul turismului, alimentației publice și comerțului prin participarea la programe de consiliere și orientare profesională a 300 de persoane ocupate în acest sector de activitate;

4) Creșterea nivelului de calificare a unui număr de 185 de angajați din domeniul turismului, alimentației publice și comerțului prin dobândirea, actualizarea



sau schimbarea calificărilor în urma desfășurării programelor de formare profesională continuă.

„Experiența și calificarea profesională sunt cele mai importante atuuri pe timp de criză. În primul rând, proiectul „Formare europeană pentru servicii turistice de calitate” oferă oamenilor posibilități reale de păstrare a unui loc de muncă. Vechimea în muncă și calificările sunt elemente de care angajatorii țin cont în procesul de restructurare în vederea reducerii cheltuielilor cu resursele umane. Formarea profesională și participarea la cursuri de calificare vor fi considerate mereu benefice în carieră.

Mobilitatea pe piața forței de muncă în România este redusă. Peste 50% din români se îndreaptă spre un loc de muncă similar. Oamenii sunt prudenți. Totuși, dacă alegi, reorientarea profesională în cele mai multe cazuri are succes, dar tot un succes îl reprezintă și dacă rămâi în același domeniu cu condiția creșterii nivelului de competență prin participarea la cursuri de calificare specializată. Criza nu

esle un motiv ca oamenii să aștepte, ci mai degrabă o scuză.

Reinventarea în carieră necesită timp. Semințele pentru o astfel de mișcare se pun cu câteva luni înainte. Trebuie să-ți întărești portofoliul participând la cursuri și traininguri. Are mult sens să începi de acum schimbarea în domeniu, chiar dacă vei face efectiv pasul cel mare ceva mai târziu.

Încadrarea în muncă se face pe baza calificării profesionale. Angajatorii sunt destul de prudenți și atenți la detalii. Însă un om calificat corespunzător, va avea întotdeauna prioritate.

Așadar, mesajul meu pentru cei care vor să-și dea mai multe șanse profesionale este: apelați la posibilitățile pe care le aveți să obțineți o nouă calificare! Pasul acesta vă poate proteja în viitor.”

Viorica-Ani Merlă, Administrator Delegat " Asociația de Dezvoltare Intercomunitară Zona Metropolitană Constanța.

***Pagină realizată de
Adrian Crăciun***

● În privința solarilor

Adevărații legumicultori fac diferența

Ministrul Agriculturii a declarat că va propune un pachet de măsuri pentru susținerea sectorului legumicol, recunoscând că este nevoie de o mai bună colaborare cu grupurile de producători.

În ciuda faptului că, în ultima vreme, s-au înmulțit Grupurile de producători nu putem trece sub tăcere un fapt: unele s-au desființat peste noapte pentru că în privința valorificării producției nu a survenit o schimbare în bine. Cu toate că s-au mărit suprafețele pe spații protejate, iar sola-



riile cu legume timpurii s-au extins, producătorii sunt nevoiți să vândă producția de legume tot pe marginea șanțului. S-a întâmplat așa și încă se mai întâmplă pe timpul verii pentru că sistemul de depozitare nu a fost pus la punct. Depozitele mult așteptate n-au apărut, încă o dovadă că între vorbe și fapte există o diferență, și încă una care provoacă îngrijorare câtă vreme promisiunile rămân neonorate de la un an la altul. Trebuie să subliniem că în județul Constanța există un program privind construirea solarilor în mediul rural, un proiect care îi stimulează pe adevărații gospodari, iar rezultatele s-au văzut și se vor vedea pentru că în 2012 vor apărea mai bine de 600 de solari, potrivit declarației președintelui Consiliului județean Constanța Nicușor Constantinescu.

Alina Delcea

● O carte despre cultura viței de vie și despre vinificația în sistem ecologic

Începutul unei pasiuni

Punem la dispoziția cititorilor noștri, dar și a fermierilor o informație de ultimă oră: doi specialiști de elită, dr.biolog Aurora Rancă și dr.inginer Ion Toncea au tipărit, în condiții grafice deosebite, o carte care va stârni interesul multora, e vorba de CULTURA VITEI DE VIE SI VINIFICATIA IN SISTEM ECOLO-

GIC. Potrivit autorilor, volumul are la bază o bogată documentație, completată și adaptată situației din România. E vorba, pe scurt, de Proiectul ECOLEARINING, proiect finanțat cu sprijin de la Comisia Europeană prin programul Leonardo Da Vinci. Proiectul amintit a urmărit instruirea producătorilor

(fermieri și producători) dar și a comercianților din agricultura ecologică, pentru a se adapta la cerințele producției ecologice.

Precizăm că volumul pe care îl semnalăm în această pagină se adresează cu precădere micilor fermieri, procesatorilor și, cum spuneam, comercianților de vin, el fiind un adevărat ghid de instruire și de recalificare. Lucrarea, semnată de doi specialiști cu o bogată experiență în domeniu, a fost împărțită în trei module: Managementul fermei ecologice; Comercializarea produselor eco-

logice; Norme de cultivare a viței de vie în sistem ecologic.

Ne grăbim să vă semnalăm această carte, una de referință în momentul de față, convinși că ea va stârni interesul fermierilor din Dobrogea. Mai mult, începând cu acest număr, CRONICA METROPOLITANA va publica sfaturi pentru fermierii interesați de cultura viței de vie și de vinificația în sistem ecologic, încă un motiv să le mulțumim celor doi specialiști pentru amabilitate. Primele sfaturi în articolul de alături.

Cristina Ghebuță

Sfatul specialistului

Dacă tot ce doriți să faceți este menținerea producției constantă în fiecare an, se pot rări inflorescențele la începutul sezonului, înainte de înflorire, fără a utiliza tăierile. Aceasta ar putea ajusta cultura astfel încât vița nu ar fi supraîncărcată, menținând calitatea înaltă a fructelor. Desigur, după câțiva ani de rărire a fructelor în acest fel, vița ar arăta ca o enormă încâlceală; în plus, la ajustarea rodului, tăierile mențin vițele sub control.

De ce este aceasta o problemă? Aceiași muguri care produc fructe, produc, de ase-

menea, lăstari care vor forma frunze. Pe o viță tăiată, numărul mai mic de muguri înseamnă un număr mult mai mic de noi lăstari care vor începe să crească primăvara. Până când frunzele de pe noii lăstari vor ajunge îndeajuns de mature pentru a produce hrană, vițele trăiesc din rezervele de hrană stocate. Chiar și atunci este nevoie de ceva timp până când pe viță vor fi îndeajuns de multe frunze mature pentru a compensa apa de ploaie din rezerva de hrană. De exemplu, o vie tăiată pentru a avea doar 24 de muguri

va trebui să crească cu câteva săptămâni înainte ca primele frunze să fie gata de a produce hrană.

O viță netăiată va avea cel puțin de 10 ori mai mulți lăstari, 250 frunze producând hrană, față de doar 24 ale viței tăiate. Dacă recolta din vița netăiată a fost rărită, fiecare inflorescență ar avea nevoie de cel puțin 10 ori mai multe frunze care să o hrănească la începutul sezonului, exact în momentul înfloririi. Acest lucru constituie un salt mare pentru vița netăiată față de cea tăiată la începutul sezonului. Oricum, lăstarii viței

netăiate nu vor crește prea mult în lungime. Energia viței netăiate este împărțită între mai mulți lăstari, astfel fiecare va putea crește doar câțiva centimetri, în timp ce vița tăiată trimite energia în puțini lăstari, forțându-i să crească la o dimensiune mult mai mare. În final, lăstarii viței tăiate cresc îndeajuns de lungi pentru a avea tot atât de multe frunze productive ca și cea netăiată. Deci, în timp ce vița netăiată poate ajunge viguroasă la începutul sezonului, cea tăiată o ajunge din urmă.

Dr. biolog Aurora Rancă

● La Colegiul Agricol Poarta Albă

FIECARE ELEV ARE O ȘANSĂ

La Colegiul agricol Poarta Albă poți învăța azi ceea ce nu ai învățat ieri pentru ceea ce nu ai învățat ieri, poți învăța azi pentru ceea ce nu poți face mâine. Colegiul de aici pune la dispoziția elevilor o bogată bază materială, ca să o cităm pe directoarea Angelica Târnă, o bază utilă și eficientă pentru pregătirea și instruirea lor. Directoarea s-a înconjurat de o adevărată echipă de profesori, ingineri cu perseverență, maiștri cu tenacitate, toți continuă o tradiție în învățământul constănțean. Nu facem aici un inventar, dar nu putem trece

sub tăcere că elevii au la dispoziție cabinete și laboratoare, centru de documentare și informare, sală de festivități și sală de sport, seră didactică.

Baza materială e una cu o dotare de excepție, aici unde să înveți cu adevărat o meserie, la Colegiul Poarta Albă elevii au unde să se instruiască să ca-

pete abilități pentru o meserie, colegiul are 35 de hectare de teren agricol, are plantație de pomi fructiferi și fermă de animale, parc dendrologic de 15 hectare, atelier mecanic și laborator de zootehnie. "Dreptul la educație este asigurat,

spune directoarea colegiului. Părinții ar trebui să privească oferta educațională cu mare atenție. Noi suntem deschiși la o colaborare permanentă. Abia îi așteptăm pe tinerii fermieri să se înscrie la cursurile de formare. Aici se pot pregăti ca mecanizatori, iar mai nou se pot califica în meseria de horticultor. Anul trecut, iată încă un argument că elevii se pregătesc temeinic, promovabilitatea a fost de peste 93 la sută. Învățământul agricol este orientat către cerințele pieței, avem o tradiție și ea se vede în cartea de vizită a școlii, se vede mai cu seamă în localitățile din județ, acolo unde absolvenții și-au găsit de fiecare dată un loc de muncă, diploma obținută la Colegiul agricol Poarta Albă fiind o garanție".

Aici educația e pentru toți și fiecare are o șansă.

Adrian Crăciun



STUDENȚII FRANCEZI FAC UN STAGIU DE PRACTICĂ ÎN ZONA METROPOLITANĂ CONSTANȚA

Șaisprezece studenți de la Universitatea Clermont – Ferrand din Franța au sosit în Constanța pe 28 martie pentru a efectua un stagiu de practică de trei luni în cadrul unui program de schimb de experiență cu Universitatea Ovidius.

Pentru a veni în ajutorul studenților, Universitatea Ovidius a încheiat anul trecut un protocol de colaborare cu Zona Metropolitană Constanța prin care aceasta din urmă se angajează să acorde suportul tehnic și logistic necesar realizării misiunii stagiului de practică. Acesta este al doilea an în care studenții francezi își efectuează stagiul în Zona

Metropolitană Constanța, urmând să participe alături de colectivul asociației la strângerea și centralizarea de date pentru elaborarea unor noi proiecte de dezvoltare.

În cadrul primei întâlniri de lucru dintre studenții francezi, masteranzii români implicați în acest program, reprezentanții Universității Ovidius și reprezentanții Zonei Metropolitane Constanța, s-a stabilit planul de activități pentru perioada imediat următoare, urmând să se fixeze programul de întâlniri pe care studenții le vor avea cu reprezentanții primăriilor afiliate Zonei Metropolitane Constanța.

"Inițiativa Universității Ovidius este mai mult decât binevenită, având în vedere restricțiile bugetare cu care ne confruntăm. Chiar dacă timpul este scurt, ajutorul studenților va fi neprețuit în condițiile în care nu ne-am permite să angajăm personal pentru colectarea și centralizarea datelor pe baza cărora se vor scrie noi proiecte. Eu sunt convinsă că toate părțile implicate vor avea de câștigat din acest parteneriat și sper să colaborăm și pe viitor cu Universitatea Ovidius la fel de bine ca și până acum și să avem parte de experiențe care să ne ajute să evoluăm din punct de vedere profesional", apreciază doamna Ani Merlă, administrator delegate în cadrul Zonei Metropolitane Constanța.

Luiza Țigmeanu

OBICEIURI ȘI TRADIȚII

Prima mulsoare a turmei de oi, urmată de o frumoasă petrecere câmpenească în ziua de Sângeorz sau în altă zi de la sfârșitul lunii aprilie și începutul lunii mai, este numită Sâmbra Oilor, Ariețul, Ruptul Sterpelor, Măsurișul Oilor. În această zi se măsoară și se creșta pe răbojul de lemn laptele de la oile fiecărui sâmbraș, după care i se calculează cantitatea de brânză convenită la spargerea stânei

numită alesul, răscolul. Pentru a obține o cantitate de lapte cât mai mare, proprietarii își pășunau, își păzeau și își mulgeau fiecare oile. Din primul lapte al stânei se prepara un caș care se împărțea între proprietarii oilor.

Activitățile practice și juridice erau însoțite de numeroase acte rituale menite să apere stâna și ciobanii de forțele malefice pe timpul verii: aprinderea

SÂMBRA OILOR

Focului Viu, afumarea ciobanilor și oilor, alungarea prin strigăte și zgomote a vrăjitoarelor care fură sporul laptelui, anularea puterii cucului de a lua sau de a strica laptele prin practica magică "Cucu-Răscucu", purificarea oilor și stăpânilor de oi prin stropirea lor cu apă sfințită, scăldatul ritual în apa curată a rîurilor sau spălutul cu rouă, prepararea unor alimente rituale, sacrificarea mielului, pro-

nunțarea unor formule magice etc. La petrecerea câmpenească se mănâncă alimente specifice (balmoș, mămăligă fiartă în lapte și cu ados de unt, mielul fript haiducește, colaci, cașul de la prima mulsoare), se cântă și se joacă după melodii păstorești. Obiceiul este cunoscut, cu variante locale și în diferite stadii de evoluție, de toți crescătorii de oi.

Ion Ghinoiu

● *Când vine vorba de investitori*

ÎN DELTA DUNĂRII APELE SUNT TULBURI

Nu trebuie să povestim aici ce spun turiștii care se întorc în Deltă după ce fac un ocol prin lume, ajunge să vedem că sunt mai uimiți decât atunci când au venit prima oară. Unii au un album cu fotografii, alții se întorc să își facă pentru fiecare anotimp câte un album. Și la mijloc nu sunt doar curiozități de turist, destui turiști și-au făcut un obicei să petreacă, fie și câteva zile, în Deltă. Delta are prietenii ei. Nu are, din păcate, și investitorii ei. În Deltă n-au ajuns și investitori pe care localnicii îi așteaptă. N-au ajuns acei investitori care să ajute apariția unor noi locuri de muncă, n-au venit în Deltă acei investitori care să facă un parteneriat cu administrația publică locală și să risipească, în sfârșit, incertitudinile care îi frământă pe tineri și să-i îndemne să rămână pe lângă casă și pe lângă părinți. Bătrânii nu mai au putere, în schimb memoria lor e încă vie. Cu ultimele puteri ei se agață de amintiri unde războaiele de țesut se aud tot mai stins, ei, bătrânii, povestesc despre meșteșugarii de odinioară care făceau rogojini ori acopereau casele cu stuf. Această tradiție s-a risipit și bătrânii se uită înapoi peste umăr și spun că tinerii vor altceva, vor să plece din satele Deltei și să își caute un loc de muncă. Pentru ei, viitorul nu sună bine. Se aud multe surle și trâmbițe care anunță o serie de proiecte, dar tradiția se pierde și locul rămâne gol, bătrânii nu mai au nicio bucurie. Tradiția mai poate fi întâlnită doar în fotografii, dar și fotografiile sunt din alte vremuri, tradiția mai e doar în amintirile rușilor lipoveni, cărora le-a crescut barba și a albit de tot de când așteaptă o schimbare, de când se întreabă: ce se va întâmpla cu satele Deltei? Ce se va întâmpla cu viața lor? Nu au drumuri și nici mijloace de transport, speranțele lor se sting văzând cu ochii. În aerul Deltei plutește o neîncredere vecină cu disperarea, localnicii nu se aleg decât cu ceea ce rămâne din bucuria și desfătarea turiștilor. Au avut răbdare, dar timpurile de azi se pare că nu mai au răbdare. Sunt sceptici și nu cred că vor vedea schimbarea mult așteptată, ziua aceea s-a rătăcit pe undeva, ea întârzie să se arate la orizont.

Pământul Deltei este sărac și cu o floare nu se face primăvară, e adevărat că Delta are un potențial uriaș pentru turism, acest potențial există, dar el nu s-a dezvoltat, proiectele nu fac altceva decât să tulbure apele, care sunt de câțiva ani tot tulburi. Până și turiștii se plâng că în Deltă a dispărut tradiția și odată cu ea a dispărut și bucătăria tradițională, investitorii se lovesc de tot felul de obstacole, iar statul rămâne mai departe veriga slabă dintr-un lung lanț al slăbiciunilor. Până și cei care au prins rădăcini adânci în Deltă sunt în derivă, micii investitori se plâng și ei, evenimentele Deltei s-au rărit și turiștii ezită, cei care vor să afle cât mai multe și să fie martori la evenimente își pun întrebări,

dar puține dintre aceste întrebări, au și un răspuns.

Turiștii ascultă poveștile pescarilor și fac fotografii, în unele dintre ele se vede o realitate cruntă, se vede neputința autorităților locale și județene, se vede o nepăsare strigătoare la cer.

La Mila 23 s-a încercat să fie pus în mișcare un GAL (Grup de Acțiune locală), s-a vorbit mult și bine de o altă perspectivă, s-a făcut risipă de cuvinte și de promisiuni, dar lucrurile se mișcă anevoie, autoritățile locale solicită sprijin, se gândesc la proiecte, fac drumuri lungi și drumurile pe apă sunt costisitoare, dar starea de lucruri este ce a pe care o cunoaștem de câțiva ani. Oamenii își fac singuri curaj, încă mai speră că vor vedea o minune, dar pentru că ei trăiesc aici și văd ce se întâmplă în fiecare zi, în fiecare anotimp, nu mai au încredere că statul poate fi un partener credibil pentru ei. Parcă nici turismul nu mai e cea fost, în ciuda pliantelor strălucitoare pe care le privim prin agenții. Investitorii, cum spuneam, se lasă greu, infrastructura și alte utilități costă, degeaba au localnicii bunăvoință, instituțiile statului care ar putea găsi forme de sprijin și facilități sunt depășite de situație, localitățile Deltei sunt izolate, drumurile sunt pe apă, timpul trece, iar criza financiară nu se dă dusă. Delta Dunării e captivantă, dar ceea ce se întâmplă aici cu localnicii, cu vârstnicii, cu tinerii și cu elevii e dureros. M-am întors la Tulcea, în miez de noapte, cu o ambulanță, o șalupă care aduce bolnavii în inima Deltei, până la Tulcea, dacă nu ar fi fost o urgență nu avem decât să caut găzduire la un localnic pentru că pensiunile nu sunt semnalizate. Viața în Deltă e cumplită și suferința se vede în ochii oamenilor.

Ani Merlă



www.champs.ro

CRONICA
METROPOLITANA

Redacția

Redactor șef:
ADRIAN CRĂCIUN

Redactori:
Luiza Țigmeanu, Alina Grigore,
Cristina Chebuță,
Luiza Popa, Irina Oancea.

SENIORI EDITORI:
ANI MERLĂ, IULIAN TALIANU

ISSN 2066 - 9054